[bookmark: _GoBack]深刻认识党的理论创新百年历程
习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含深邃的历史观，是认识历史规律、汲取历史智慧、增强历史自信、掌握历史主动的科学思想体系。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想过程中，我们应坚持学习党史、调动历史思维，深刻认识党的理论创新百年历程及其内在规律，认识党的理论创新与党的创新实践间的辩证统一关系，进一步深入理解习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握新发展阶段的时代坐标和新时代历史方位。
理论创新的光辉历程
1935年，在严峻的国内革命斗争形势下，遵义会议确立了毛泽东同志在全党的领导核心地位。1945年4月，党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》，充分肯定和高度评价了毛泽东同志的理论贡献。在党的七大上，我们党第一次明确地把毛泽东思想确立为全党的指导思想。毛泽东思想涵盖了新民主主义革命、社会主义革命和建设、军队建设、政策策略、思想政治、文化工作、党的建设等各个方面，是马克思主义基本原理和中国革命具体实际相结合的理论结晶，是中国革命和建设的科学指南。
1978年，十一届三中全会召开，作出把党和国家的工作重心转移到社会主义现代化建设上来的战略决策。在伟大的历史转折中，以邓小平同志为核心的党的第二代领导集体带领全党不断推进马克思主义中国化，形成了建设有中国特色的社会主义理论。1992年，党的十四大提出必须用邓小平建设有中国特色的社会主义理论武装全党，并从发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、外部条件、政治保证、战略步骤、祖国统一、领导力量、依靠力量等方面对邓小平理论进行了概括。邓小平理论开辟了马克思主义新境界，提升了对中国社会主义建设规律的科学认识，指导中国成功走出了一条中国特色社会主义发展道路。
党的十八大以来，面对百年未有之大变局，需要从理论和实践上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义重大时代课题。以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义中国化时代化，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，立足中国发展实际，不断深化对党的执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，经过理论探索和实践发展形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想主要包含“两个确立”“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”以及“六个必须坚持”的立场观点方法。这一思想体系是对党百年来的理论创新的继承和发展，是马克思主义中国化时代化的最新成果，是实现中华民族伟大复兴的行动指南。
了解理论创新的百年历程，我们才能深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观之间一脉相承又与时俱进的关系。
社会主要矛盾的变化
中国共产党一经成立，就把反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义作为自己的责任使命。在1927年的八七会议上，毛泽东同志提出，“以后要非常注意军事，须知政权是枪杆子中取得的”。1949年3月，党的七届二中全会提出，“中国还存在着两种基本矛盾：国际上是新中国同帝国主义的矛盾，国内是工人阶级和资产阶级的矛盾”。中国的新民主主义革命以及社会主义改造，始终围绕当时的社会主要矛盾展开。
改革开放后，我们党深刻认识到“以阶级斗争为纲”已经不足以指导当时的全新实践。1979年，党中央召开理论务虚会，在深刻研判中国具体实际的基础上，明确提出“我们的生产力发展水平很低，远远不能满足人民和国家的需要，这就是我们目前时期的主要矛盾”。1981年，党的十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，提出“在剥削阶级作为阶级消灭以后，阶级斗争已经不是主要矛盾”“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。1987年，党的十三大报告指出，“我国正处在社会主义初级阶段”，同时提出“我们现阶段所面临的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。这一论断贯穿于改革开放和社会主义建设新时期全过程，决定了全党和全国人民的根本任务是集中力量发展社会生产力。
经过新中国六十多年、改革开放三十多年的建设发展，我国生产力水平明显跃升，社会供给能力超常提升，综合国力大大增强，2010年经济总量跃居世界第二位。历史方位斗转星移，社会变化日新月异，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾也转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一科学论断饱含着矛盾运动的哲学意蕴，充分彰显了马克思主义政党坚持以人民为中心的执政理念，透彻分析了生活在中华大地上的人们对纷繁复杂的现实利益所具有的多样性、层次性和递增性需求，明确了党和国家接续奋斗的目标方向。
党的理论创新一直沿着站起来、富起来、强起来这条主线，始终关切社会主要矛盾变化，结合中国具体实际，不断向前发展。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果，必须长期坚持并不断发展。
任务使命发生的变化
中国共产党作为无产阶级政党，根本宗旨是为人民服务，奋斗目标是让人民过上好日子。新民主主义革命是为了实现民族独立、人民解放。新中国成立之初，百业待举、百废待兴。在巨大的困难面前，党领导人民勇往直前，向饥荒和贫困宣战，进行社会主义改造，消灭剥削、消除压迫，实行生产资料公有制和社会化大生产，人民生活有了很大改善。
党的十一届三中全会召开后，党领导全国人民进行国有企业改革，实行家庭联产承包责任制，不断扩大对外开放，社会生产力空前释放。1979年12月，邓小平同志首次提出“小康之家”的新命题。1982年，党的十二大确立了建设小康社会的奋斗目标。此后，党和国家确定了“翻两番”目标和“三步走”战略，于二十一世纪初实现了总体小康，开始建设更高水平的小康社会。
党的十八大报告，题目就是《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗》。全面建成小康社会成为新时代全党的首要目标。以习近平同志为核心的党中央，将“小康”的内涵由当年的“两个文明一起抓”，政治、经济、文化“三位一体”，拓展为经济、政治、文化、社会、生态“五位一体”，着力在“全面建成小康社会”上下功夫。要求覆盖的领域要全面，是“五位一体”全面进步；覆盖的人口要全面，是惠及全体人民的小康；覆盖的区域要全面，是城乡区域共同富裕的小康。到2020年末，我国取得脱贫攻坚战的胜利，全国九千八百九十九万农村贫困人口全部脱贫，八百三十二个贫困县全部摘帽，十二点八万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的历史任务。2022年，在党的二十大上，习近平总书记庄严指出：“从现在起，中国共产党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”自此，党领导全国人民站在更高的历史起点，围绕实现中国式现代化擘画了宏伟蓝图，指明了现代化的本质要求，作出了“两步走”的重大战略安排，明确了发展总体目标和重大原则，进行了一系列重大战略部署。
党的理论创新始终围绕根本任务、根本宗旨和奋斗目标不断前进，坚持以人民为中心不动摇。把握这一理论创新内在规律，才能更深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想是全国各族人民共同意志和全社会共同意愿的集中反映这一本质。
发展模式的创新转变
新中国成立之初，社会生产力低下，物资匮乏。为了保证人人平等享有生产生活资料，实行了计划经济体制。为了扩大社会积累，快速增加社会财富，在科学技术和社会生产力落后的情况下，我国只能采取粗放式经济发展方式。党领导人民在社会主义改造的基础上进行了大规模的经济建设，广大干部群众战天斗地、忘我劳作，为经济社会快速发展而艰苦奋斗，在此过程中涌现出无数可歌可泣的英雄模范人物。十一届三中全会以后，我国实行改革开放基本国策，抓住了难得的历史机遇期，推动了经济高速增长。
2010年末，我国经济总量跃居世界第二位，经济建设取得累累硕果，筑就了强大物质基础。与此同时，发展过程中出现的发展不平衡、不充分问题日益凸显。2015年，党的十八届五中全会上，习近平总书记发表了题为《以新的发展理念引领发展，夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利》的重要讲话，提出了新发展理念，即“创新、协调、绿色、开放、共享”。习近平总书记指出，在经济发展水平落后的情况下，一段时间的主要任务是要跑得快，但跑过一定路程后，就要注意调整关系，注重发展的整体效能，否则木桶效应就会愈加显现，一系列社会矛盾会不断加深。贯彻新发展理念的根本体现是高质量发展，这是适应新时代中国社会矛盾变化的必然要求，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。2017年，党的十九大首次提出高质量发展新论述，指出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。必须坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系，着力构建市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制，不断增强我国经济创新力和竞争力。
高质量发展一改过去计划的、粗放的、一味追求速度的发展模式，是新中国成立以来我国经济社会发展的重大战略转型，是新时代的鲜明特色，为新时代推进中国式现代化指明了前进方向和基本路径。
历史方位的重大变化
中国共产党领导全国人民取得了新民主主义革命的伟大胜利。新中国成立后，我国进入社会主义革命和建设时期，党团结带领全国各族人民围绕社会主义改造和建设重任，探索形成并巩固发展了社会主义制度，实现了人民当家作主。1978年，党中央顺应历史潮流，着眼国家和人民发展需求，提出改革开放战略思想，中国进入改革开放和社会主义现代化建设新时期。1982年，党的十二大提出建设有中国特色的社会主义。此后，全党全国矢志不渝推进改革开放，建立和完善社会主义市场经济体制，集中精力推动经济社会发展，不断改革完善制度体系，为建设中国特色社会主义现代化国家奠定了坚实物质基础和制度保障。
2017年，习近平总书记在党的十九大报告中提出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”2022年7月，习近平总书记进一步指出：“从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。”
进入新时代是我国发展新的历史方位。新时代是承前启后继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。同时，新时代党因应国内国际形势变化，理论创新取得了最新成就。深刻认识社会主要矛盾的变化，突出强调社会主义本质论，扎实推进共同富裕；深刻认识任务使命的变化，围绕实现中国式现代化擘画了宏伟蓝图；准确把握中国经济发展脉络，立足中国当前实际，提出转变发展方式、优化经济结构，转向高质量发展。
我们党历经百年奋斗不断进行自我革命和理论创新，一路披荆斩棘昂首进入新时代。深刻认识党的理论创新与创新实践的辩证统一关系，才能深刻理解新时代新内涵、准确把握新的历史方位，在全面建设社会主义现代化国家新征程上不断取得具有很多新的历史特点的伟大斗争的胜利。（作者系中共黑龙江省委史志研究室主任）

